
Vraag Antwoord 
 

Scores 
 

Historisch overzicht vanaf 1900 

18 maximumscore 1 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Onderdeel 1 van de bron is afkomstig van een ooggetuigenverslag/een 
soldaat die de gebeurtenis zelf/van dichtbij heeft meegemaakt/ geen 
bijbedoelingen heeft (de legerleiding uit onderdeel 2 heeft er belang bij van 
de gebeurtenis een positief/propagandistisch beeld te geven). 

19 maximumscore 1 
Uit het antwoord moet blijken dat de Franse legerleiding propaganda wil 
maken / (daad)krachtig wil overkomen / door positieve berichtgeving/ 
beeldvorming politieke voordelen beoogt / niet voor schut wil staan / geen 
claims wil van nabestaanden. 

20 maximumscore 1 
Uit het antwoord moet blijken dat de Eerste Wereldoorlog een totale oorlog 
is / iedereen/elke burger een bijdrage moet leveren aan (de strijd die  
Groot-Brittannië/het vaderland voert tijdens) de Eerste Wereldoorlog. 

21 C 

22 maximumscore 2 
Bij tekst 1 past kenmerk d (= zuiveringen). 
Bij tekst 2 past kenmerk b (= planeconomie). 
Bij tekst 3 past kenmerk c (= strafkampen). 
Bij tekst 4 past kenmerk a (= persoonsverheerlijking). 

indien vier antwoorden juist 2 
indien drie of twee antwoorden juist 1 
indien minder dan twee antwoorden juist 0 

23 A 

24 maximumscore 2 
zin 1: loopgravenoorlog 
zin 2: soldaten 
zin 3: de Holocaust  
zin 4: atoombommen 

indien vier antwoorden juist 2 
indien drie antwoorden juist 1 
indien minder dan drie antwoorden juist 0 

25 A 
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26 maximumscore 2 
Uit het antwoord moet aan de hand van twee verschillende voorbeelden 
(zoals aanslagen plegen, onderduikers verbergen, illegale kranten 
verspreiden, e.d.) blijken dat het om verzet tegen de Duitse bezetter gaat. 

per juist antwoord 1 

27 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• ontslag nemen als burgemeester, omdat ze niet met de Duitse bezetter

/ de NSB wilden samenwerken/collaboreren / weigerden mee te werken
aan een maatregel als bijvoorbeeld Jodenvervolging 1 

• toch aanblijven als burgemeester, omdat ze erger wilden voorkomen
(als zij waren afgetreden, zouden zij door een nazi/NSB-er zijn
vervangen) / uit opportunisme 1 

28 maximumscore 1 
Uit het antwoord moet blijken dat het gaat om de Geallieerden. 

29 maximumscore 2 
Nummer 1 is Churchill. 
Nummer 2 is Roosevelt. 
Nummer 3 is Stalin. 

indien drie antwoorden juist 2 
indien twee antwoorden juist 1 
indien minder dan twee antwoorden juist 0 

30 B 

31 maximumscore 1 
Eerst 2, dan 1, vervolgens 3 en ten slotte 4. 

Opmerking 
Er is maar één juiste volgorde. 

32 maximumscore 1 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
De partij was tegen de onafhankelijkheid van Indonesië, omdat ze van 
mening was dat onafhankelijkheid chaos bracht / alleen het Nederlands 
gezag de rechtsstaat garandeerde. 

Opmerking 
Alleen als na 'tegen' een passende verklaring volgt, mag 1 scorepunt 
worden toegekend. 
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33 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Drees heeft een belangrijke rol gespeeld bij (twee van de volgende): 
− de opbouw van de verzorgingsstaat (of de AOW en/of een voorbeeld/

voorbeelden van onder Drees ingevoerde sociale wetten).
− de (economische) wederopbouw.
− de (discussie over) de onafhankelijkheid van Nederlands-Indië/

Indonesië.
− het Nederlandse lidmaatschap van de NAVO / de EEG.

per juist antwoord 1 

34 maximumscore 2 
• de Europese Unie/EU; het moet zijn de EGKS 1 
• de Sovjet-Unie; het moet zijn Duitsland 1 

Opmerking 
Alleen voor een combinatie van een juist benoemde fout met een juiste 
verbetering mag 1 scorepunt worden toegekend. 

35 B 

36 B 

37 maximumscore 2 
De spreker is Begin. 
De Arabische president is Sadat. 
De Amerikaanse president is Carter. 

indien drie antwoorden juist 2 
indien twee antwoorden juist 1 
indien minder dan twee antwoorden juist 0 

38 maximumscore 1 
Uit het antwoord moet blijken dat deze toespraak werd gehouden naar 
aanleiding van het Camp David-akkoord / de vrede tussen Egypte en Israël 
(op 17 september 1978). 

39 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• democratischer, want de meerderheid beslist (in plaats van dat één lid

een besluit kan tegenhouden) / alle landen (die op dat moment zitting
hebben in de Veiligheidsraad) hebben dan evenveel invloed 1 

• besluitvaardiger, want (meerderheids)besluiten kunnen niet worden
geblokkeerd (dus kan er sneller beslist worden) 1 
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40 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• groot vertrouwen rond 1990: een politieke gebeurtenis die te maken

heeft met het einde van de Koude Oorlog, zoals de val van de Muur /
de overgang naar een volledige Europese Unie rond 1990 1 

• afgenomen vertrouwen ruim tien jaar later: een voorbeeld van het
afgenomen vertrouwen dat te maken heeft met (de gevolgen van) de
aanslag op 11-09-2001, de (gevolgen van de) economische crisis van
2008 en volgende jaren of (de gevolgen van toenemende)
milieuproblemen 1 

41 maximumscore 1 
(voorspelling) 1 

42 C 

43 maximumscore 1 
Bij 1 hoort Raad van Ministers. 
Bij 2 hoort Europese Commissie. 
Bij 3 hoort Europees Parlement. 

Opmerking 
Alleen als alle drie de instellingen juist zijn, mag 1 scorepunt worden 
toegekend. 

44 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Een einde maken aan het tentoonstellen van het lichaam, omdat (één

van de volgende): 1 
− de Sovjet-Unie uiteen is gevallen/niet meer bestaat.
− Rusland niet meer communistisch is.
− hij verantwoordelijk was voor de communistische dictatuur.

• Het lichaam laten liggen, omdat (één van de volgende): 1 
− hij de belangrijkste persoon was van de Russische Revolutie.
− hij een belangrijke communist was.
− hij gezien wordt als de grondlegger van de Sovjet-Unie/het

moderne/geïndustrialiseerde Rusland.

45 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Doelstelling uit 1949 die hetzelfde is gebleven: lidstaten zullen elkaar

(militair) helpen in geval van agressie van derden / collectieve
verdediging tegen een gemeenschappelijke vijand / stabiliteit /
veiligheid bevorderen 1 

• Nieuwe vijand vanaf 2001: het terrorisme 1 
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46 maximumscore 1 
Uit het antwoord moet blijken dat de minister niet wil dat Polen gezien 
wordt als schuldige van de nazi-misdrijven uit de Tweede Wereldoorlog / 
de concentratiekampen in Polen waren afkomstig van de nazi's/de Duitsers 
/ ze waren niet Pools. 

47 maximumscore 2 
Eerst  4, dan 3, dan 1, dan 6, vervolgens 5 en ten slotte 2. 

Opmerking 
Als door het weglaten van één foutief geplaatst nummer een verder 
foutloze reeks ontstaat, mag 1 scorepunt worden toegekend. 
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